
s.mourelatos@realnews.gr

Του ΣΠΥΡΟΥ ΜΟΥΡΕΛΑΤΟΥ

Τ
ις ευκαιρίες πίσω από τις κρίσεις φαί-
νεται να αναζητεί καθ’ όλη τη διάρκεια 
της κυβερνητικής θητείας του ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης και η τρέχουσα συγκυρία 
δεν αποτελεί εξαίρεση. Στην Αθήνα, όπως και 
στις περισσότερες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, 
τηρούν στάση αναμονής έναντι της νέας επο-
χής Τραμπ στις ΗΠΑ. 

«Να καθίσει πρώτα η σκόνη, γιατί άλλο οι 
εξαγγελίες και άλλο οι πράξεις», σημειώνει με 
νόημα έμπειρο κυβερνητικό στέλεχος, προδί-
δοντας την πρόθεση του Μεγάρου Μαξίμου 
να μη σπεύσει να υιοθετήσει βεβιασμένες εκτι-
μήσεις για το πώς θα επηρεάσει την Ευρώπη 
και την Ελλάδα η δεύτερη θητεία του Ντόναλντ 
Τραμπ στον Λευκό Οίκο. Το πρώτο δείγμα γρα-
φής, πάντως, ήτοι η άμεση επιβολή δασμών 
σε Καναδά και Μεξικό, αποτελεί το δίχως άλλο 
πρόγευση για τη συνέχεια. «Μαρτυρά την κα-
τεύθυνση, όχι απαραιτήτως την έκταση», επι-
σημαίνει έτερη κυβερνητική πηγή, που συστή-
νει γενικώς ψυχραιμία σχετικά με το τι θα πρέ-
πει να αναμένει η Ευρωπαϊκή Ενωση από την 
αμερικανική πολιτική.

«Να βεβαιωθούμε ότι μπορούμε να καταλή-
ξουμε σε μια ενιαία προσέγγιση όσον αφορά 
τον τρόπο με τον οποίο θα συνομιλήσουμε με 
τη νέα κυβέρνηση των ΗΠΑ», ανέφερε με νόη-
μα προ ημερών ο πρωθυπουργός στο πλαίσιο 
εκδήλωσης του Ελληνοαμερικανικού Επιμελη-
τηρίου, στην οποία παραβρέθηκε και ο Ιταλός 
πρώην πρωθυπουργός, Ενρίκο Λέτα, ενώ χα-
ρακτήρισε την εκλογική νίκη του Τραμπ ως το 
τελευταίο κάλεσμα αφύπνισης για την Ευρώπη. 

Ιστορικό σταυροδρόμι
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θεωρεί ότι η Ευρω-
παϊκή Ενωση βρίσκεται σε ένα ιστορικό σταυ-
ροδρόμι. Πιστεύει ότι τα δεδομένα και οι ισορ-
ροπίες διεθνώς έχουν αλλάξει άρδην και τονί-
ζει σε τακτικούς συνομιλητές του ότι αν οι Βρυ-
ξέλλες δεν σκοπεύουν να χάσουν το οικονομι-
κό και γεωπολιτικό παιχνίδι, θα πρέπει να πά-
ψουν να λειτουργούν ως άθροισμα κρατών 
και να αρχίσουν να λειτουργούν με μία φωνή 
στο παγκόσμιο στερέωμα σε κρίσιμους τομείς, 
όπως η οικονομία, το εμπόριο, η ενέργεια και 
η άμυνα. Οι πρωτοβουλίες του, πάντως, απο-
δεικνύουν πως ο ίδιος δεν περίμενε την έλευση 
Τραμπ ώστε να υπερθεματίσει για την ανάγκη 
διασφάλισης της στρατηγικής αυτονομίας της 
Ευρώπης. Αναφέρεται σε αυτήν με συνέπεια 
τουλάχιστον τα τελευταία δύο χρόνια, ενώ μια 
σειρά από πρωτοβουλίες του μαρτυρά ότι θέ-
λει να καταστήσει την Ελλάδα πρωταγωνιστή 
και συνδιαμορφωτή των ευρωπαϊκών εξελίξε-
ων. Η κοινή επιστολή Μητσοτάκη - Τουσκ για 
την κοινή ευρωπαϊκή άμυνα, οι δύο επιστολές 
του Ελληνα πρωθυπουργού για την εναρμόνι-
ση της αγοράς ενέργειας σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο, αλλά και οι προτάσεις του για την ανταγω-
νιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας στο 
ίδιο πνεύμα της έκθεσης Ντράγκι επιβεβαιώ-
νουν το ζωηρό ενδιαφέρον του για την όσο το 
δυνατόν μεγαλύτερη θωράκιση της θέσης της 
Ευρώπης, σε μια περίοδο κατά την οποία ο δι-
εθνής ανταγωνισμός οξύνεται σε όλα τα επί-
πεδα. Σε αυτό το πλαίσιο, συνεργάτης του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη παρατηρεί ότι ακόμη και 
χώρες, ιδίως της κεντρικής και της βόρειας Ευ-
ρώπης, που παραδοσιακά αντιμετωπίζουν με 
καχυποψία πρωτοβουλίες περαιτέρω ενοποίη-
σης της Ευρωπαϊκής Ενωσης, δείχνουν να έχουν 
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να επιδίδονται προς το παρόν σε ασκήσεις επί 
χάρτου, προκειμένου να εκτιμηθούν οι (δεδο-
μένες) συνέπειες στην ευρωπαϊκή και στην ελ-
ληνική οικονομία. 

Κορυφαίο στέλεχος του οικονομικού επιτε-
λείου σημειώνει ότι ο συνδυασμός της επιβο-
λής δασμών στις εισαγωγές από τον Καναδά, 
το Μεξικό και την Ευρώπη, η μείωση του εργα-
τικού δυναμικού λόγω των αθρόων απελάσε-
ων μεταναστών, καθώς και η μείωση των φό-
ρων στις επιχειρήσεις αναμένεται να τονώσουν 
βραχυπρόθεσμα την οικονομική ανάπτυξη στις 
ΗΠΑ, ενισχύοντας, ωστόσο, τις πληθωριστικές 
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κατανοήσει την αναγκαιότητά της και συμμετέ-
χουν στη συγκεκριμένη συζήτηση. Προς επίρ-
ρωσιν των προαναφερθέντων, στην άτυπη Σύ-
νοδο της μεθεπόμενης Δευτέρας στην πόλη Λι-
μόν, 70 χιλιόμετρα έξω από τις Βρυξέλλες, οι 
27 ηγέτες της Ε.Ε. θα θέσουν επί τάπητος το ζή-
τημα της κοινής ευρωπαϊκής άμυνας, κάτι που 
δεν περιλαμβανόταν στην ευρωπαϊκή ημερή-
σια διάταξη λίγους μήνες πριν.

Οι «μετασεισμοί» 
Εν αναμονή της εφαρμογής των νέων πολιτι-
κών της αμερικανικής κυβέρνησης, στην Αθή-


